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По слан ство Кра ље ви не Ју го сла ви је 
у Че хо сло вач кој – Праг 1919–1939 

Уста но ва и ар хив ска гра ђа

АП СТРАК ТУМ: Рад да је основ не ин фор ма ци је о ор га ни за ци ји 
и де ло ва њу По слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Че хо сло вач кој 
у пе ри о ду 1919–1939, као и о са др жи ни и зна ча ју са чу ва не гра ђе 
у фон ду По слан ства у пе ри о ду 1919–1939. На пи сан је на осно ву 
Исто риј ске бе ле шке са ста вље не при ли ком ар хи ви стич ке об ра де 
фон да.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: По слан ство, по сла ни ци, кон зу ла ти, Ју го сла ви-
ја, Че хо сло вач ка, Ма ла ан тан та, ди пло мат ски од но си.

***
За вр ше так Пр вог свет ског ра та и Ми ров на кон фе рен ци ја у Вер са ју до-

ве ли су до дра ма тич ног пре о бли ко ва ња до та да шње ге о по ли тич ке кар те Евро-
пе, ко је је зна чи ло сма ње ње или не ста нак не ких др жа ва, уве ћа ње дру гих или 
ства ра ње но вих. Јед на од но во ство ре них др жа ва би ла је и Ре пу бли ка Че хо-
сло вач ка ко ја је на ста ла у сре ди шту кон ти нен та на ру ше ви на ма Ау стро у гар-
ске мо нар хи је. Два де сет осмог ок то бра 1918. го ди не у Пра гу је про гла ше на 
не за ви сност Че шке са Мо рав ском, ко ја је при па да ла ау стриј ском де лу, а два 
да на доц ни је у Бра ти сла ви је про гла ше на не за ви сност Сло вач ке, ко ја је до-
та да би ла у са ста ву Угар ске, исто вре ме но се из ја шња ва ју ћи за ује ди ње ње са 
Че шком у је дин стве ну др жа ву.1

1  Ма ла ен ци кло пе ди ја про све та, III, Бе о град, 1984, стр. 916. 



Тим по во дом ре гент Алек сан дар је ис пред још по сто је ће Кра ље ви не 
Ср би је упу тио че стит ку пр вом пред сед ни ку Че хо сло вач ке Ре пу бли ке, То ма-
шу Ма са ри ку.2

У ја ну а ру 1919. Че хо сло вач ка се по ја ви ла на ме ђу на род ној сце ни на-
сту пив ши на Ми ров ној кон фе рен ци ји у Вер са ју.3

Зва нич но при зна ње од стра не тек фор ми ра не Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та 
и Сло ве на ца, од но сно Ју го сла ви је (у да љем тек сту Ју го сла ви ја), из вр ше но 
је са мо три да на по фор ми ра њу ње не вла де до но ше њем и об на ро до ва њем 
Ука за ре ген та Алек сан дра 10/23. де цем бра 1918. го ди не, у ко ме се ка же: „На 
пред лог пред сед ни ка ми ни стар ског са ве та и на шег за ступ ни ка ми ни стар-
ства ино стра них по сло ва по ста вља мо за из ван ред ног по сла ни ка и пу но моћ-
ног ми ни стра дру ге кла се у Пра гу Ива на Хри ба ра чла на сло ве нач ког на род-
ног са ве та.ˮ4 

Овим је Ју го сла ви ја по ста ла ве ро ват но и пр ва др жа ва ко ја је при зна ла 
Че хо сло вач ку. 

На овај акт кра љев ске вла де ко јим је из ра же на на ме ра да се што пре 
ус по ста ве не по сред ни од но си са Че хо сло вач ком, ре гент се освр нуо у ју ну 
ме се цу 1919. при ли ком при је ма акре ди ти ва пр вог по сла ни ка Че хо сло вач ке у 
Ју го сла ви ји, Ан то њи на Ка ли не.5 

По сла ник Иван Хри бар6 је сти гао у Праг 14. ја ну а ра 1919, и већ 16. ја-

2  Зде њек Сла дек, Ма ла Ан тан та, Бе о град, 2019, стр, 16. 
3  Исто. 
4   Слу жбе не но ви не Кра љев ства Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, I, бр. 1, су бо та, 12. ја ну ар 

1919, стр. 2 (да тум је по ста ром ка лен да ру, а пр ви дан по но вом био је 15, тј. 28. ја ну-
ар – пр. П. Кре јић); пр ви ми ни стар ино стра них по сло ва КСХС, Ан те Трум бић, у том 
тре нут ку био је у Па ри зу (пр. П. Кре јић). О по ста вље њу и сво јој по сла нич кој де лат но-
сти у Пра гу али, из ра зу мљи вих раз ло га, без мно го по ли тич ких де та ља, пи сао је Иван 
Хри бар у сво јим ме мо а ри ма Mo ji spo mi ni, II del, Lju blja na,1928, стр. 366–406.

5   Слу жбе не но ви не, I, бр. 55, 14. ју на 1919, стр. 1. 
6   Ар хив Ју го сла ви је, Ми ни стар ство ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је (МИП), 

АЈ-334-140-463, Пер со нал ни од сек (у да љем тек сту Перс. одс.). До ку мен ти о ра ду Ива-
на Хри ба ра с по чет ка ње го вог по сла нич ког ман да та у Пра гу уоп ште ни су са чу ва ни у 
ње го вом пер со нал ном до си јеу, већ су го ре по ме ну те ин фор ма ци је на ђе не у Хри ба ро вом 
пи сму МИП-у ко је се чу ва у до си јеу се кре та ра По слан ства Бре зи га ра ко ји је до пу то вао 
у Праг за јед но са Хри ба ром, и од но си ло се на ре гу ли са ња Бре зи га ре ве пла те. Из Хри-
ба ро вих ме мо а ра ви ди се да је про це ду ра око ње го вог агре ма на оба вље на пре ко Па ри за 
у нео че ки ва но крат ком ро ку од све га не ко ли ко да на, на кон че га је од мах до не сен Указ. 
Да ље, ме ђу тим, на во ди да је у Праг сти гао већ 9. ја ну а ра, и ма да опи су је ка сни ји при-
јем код пред сед ни ка Ма са ри ка због пре да је акре ди ти ва не по ми ње, на жа лост, да тум ка-
да је то учи нио. Ови по да ци, као ни ин ди ка ти ван го вор пр вог че хо сло вач ког по сла ни ка 
Ка ли не при ли ком пре да је акре ди ти ва ре ген ту Алек сан дру у ју ну ме се цу 1919 (фу сно та 
4), ни су, ко ли ко нам је по зна то, по ми ња ни у исто ри о гра фи ји и отва ра ју пи та ње ни је ли 
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ну а ра за по чео је са ра дом.7

за пра во Че хо сло вач ка при хва та њем Хри ба ра у свој ству по сла ни ка КСХС и по чет ком 
ње го вог ра да би ла ip so fac to пр ва зе мља ко ја је при зна ла Кра ље ви ну СХС/Ју го сла ви ју. 
Ми ла дин Ми ло ше вић у пред го во ру књи ге ко ју је и при ре дио под на зи вом Ди пло мат-
ски спи си Бран ка Ла за ре ви ћа, дру го из да ње, Не го тин, 2022 (да ље М. Ми ло ше вић) на 
стр. 18, фу сно та 33, на во ди да су ди пло мат ски од но си Кра ље ви не СХС и Че хо сло вач ке 
ус по ста вље ни од мах на кон про гла ше ња КСХС и да је 10. де цем бра за по сла ни ка у Че-
хо сло вач кој по ста вљен Иван Хри бар (очи то да је на ве де ни да тум по ста ром ка лен да ру, 
пр. П. Кре ји ћа). У сва ком слу ча ју, ово пи та ње за слу жу је по себ ну рас пра ву јер пре ма 
усво је ном ста но ви шту пр ва је Нор ве шка 26. ја ну а ра при зна ла Кра ље ви ну СХС, САД 
6. фе бру а ра, за тим Швај цар ска и Грч ка, а Че хо сло вач ка 15 мар та, ка да је че хо сло вач ки 
ми ни стар ино стра них по сло ва Едвард Бе неш, из ме ђу оста лог, оба ве стио Ан ту Трум би-
ћа да у Ју го сла ви ју уско ро тре ба да стиг не зва нич ни ди пло мат ски пред став ник. О пи-
та њу ка да је ко ја зе мља при зна ла Кра ље ви ну СХС/Ју го сла ви ју ви де ти рас пра ву Бог да-
на Кри зма на, „Пи та ње ме ђу на род ног при зна ња Кра ље ви не СХСˮ, Исто ри ја XX ве ка, 
Бе о град, 1962. О ме ђу на род ноправ ном ак ту при зна ва ња но во на ста ле др жа ве ви де ти у: 
Ми лан Бар тош, Ме ђу на род но јав но пра во, књ. 1, Бе о град, 1954; Ju raj An drassy, Me đu-
na rod no pra vo, Za greb, 1987, 66–69; Ђор ђе вић Сте ван, Ми тић Ми о драг, Ди пло мат ско-
кон зу лар но пра во, Бе о град, 2000.

7  Исто ри јат ра да По слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Пра гу ни је би ло мо гу ће ре кон-
стру и са ти ни у нај е ле мен тар ни јем об ли ку ба зи ра ју ћи се на ње го вој гра ђи. Са чу ва ну 
до ку мен тар ну гра ђу су чи ни ли го то во ис кљу чи во до ку мен ти ад ми ни стра тив ног са др-
жа ја без исто риј ског зна ча ја ко ји као та кви ни су да ва ли ни ка кве бит не по дат ке. Због 
то га је би ло нео п ход но пу тем дру гих фон до ва ко ји се чу ва ју у Ар хи ву Ју го сла ви је као 
и кроз по сто је ћу ли те ра ту ру до ћи до по да та ка ко је је бит но на ве сти ка ко би ис тра-
жи ва чи ју го сло вен ско-че хо сло вач ких од но са и дру ги ко ри сни ци овог фон да има ли 
нај ва жни је ин фор ма ци је о исто ри ја ту ње го вог ства ра о ца. С об зи ром на то да те ма 
од но са Кра ље ви не Ју го сла ви је и Че хо сло вач ке, има ју ћи у ви ду њи хов из у зе тан зна-
чај у ме ђу рат ном пе ри о ду, ни је у исто ри о гра фи ји, ни на шој а ни Че хо сло вач кој, ни 
бли зу до вољ но об ра ђе на, од лу чи ли смо да ова бе ле шка не да са мо основ не по дат ке о 
ра ду По слан ства већ и да пру жи не ке до дат не ин фор ма ци је о тим од но си ма, има ју ћи 
пре све га у ви ду оно што се де ша ва ло на под руч ју де ло ва ња По слан ства, тј. у Че хо-
сло вач кој. Уви дом у за те че ну са др жи ну фон да По слан ства, од но сно оно што је по сле 
ва ло ри за ци је и об ра де ње го ве гра ђе пре о ста ло за трај но чу ва ње, мо же мо кон ста то ва-
ти, на жа лост, са мо огром ну пра зни ну ко ју у окви ру про у ча ва ња ју го сло вен ско-че хо-
сло вач ких по ли тич ких од но са ни ка да не ће мо мо ћи по пу ни ти, чак ни уз по моћ дру гих 
фон до ва ко ји се на ла зе у до ма ћим ар хи ви ма. Тре ба под се ти ти да су у пред рат ном вре-
ме ну по се те пред сед ни ка вла да и ми ни ста ра спољ них по сло ва дру гим зе мља ма би ле 
рет ке, док су, на про тив, од но си Ју го сла ви је и Че хо сло вач ке има ли ви сок ин тен зи тет 
и сва ке го ди не је би ло ме ђу соб них по се та на нај ви шем ни воу. Сва ка ко да је у све то 
би ло укљу че но и По слан ство. Не до ста так ва жних по ли тич ких ар хив ских до ку ме на та, 
на рав но, не тре ба да обес хра бри ис тра жи ва че, на про тив, тре ба учи ни ти још ве ћи на-
пор да се из по сто је ћег из ву че што ви ше ин фор ма ци ја, укљу чу ју ћи и овај по са др жи ни 
ви ше не го скро ман фонд. Ка да су у пи та њу еко ном ски, про свет ни и вер ски од но си, ту 
је си ту а ци ја да ле ко бо ља јер по сто је дру ги фон до ви у ко ји ма је са чу ва на до ку мен тар-
на гра ђа о то ме. На рав но, штам па, као и не ка ме мо ар ска де ла, има ју ћи у ви ду њи хо ву 
спе ци фич ност и огра ни че ња као исто риј ских из во ра, та ко ђе мо гу по слу жи ти при ре-
кон струк ци ји од но са. У Че шкој је си ту а ци ја, што се ти че очу ва но сти ар хив ске гра ђе, 
укљу чу ју ћи и по ли тич ку, сре ћом, са свим дру га чи ја, али она пру жа пре све га по глед из 
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Ње гов ман дат је по чео у дра ма тич ном вре ме ну пу ном на пе то сти, ка да 
су до га ђа ји су сти за ли јед ни дру ге и ка да су обе зе мље по ку ша ва ле за јед нич-
ким сна га ма да из деј ству ју што по вољ ни ји ис ход на Ми ров ној кон фе рен ци ји. 
Обе зе мље су има ле још не де фи ни са не гра ни це a по ја вио се и пред лог че хо-
сло вач ког ми ни стра спољ них по сло ва Едв ар да Бе не ша да се ство ри ко ри дор 
ко ји би спа јао две др жа ве и про те зао се из ме ђу Ау стри је и Ма ђар ске, што 
је на и шло на уз др жа но при хва та ње ју го сло вен ске стра не. По што је на и шао 
на не га тив ну ре ак ци ју ве ли ких си ла, Бе неш је пред ло жио да се уме сто то га 
ство ри ме ђу на род ни ко ри дор Бра ти сла ва –Ри је ка те је Хри бар у име Ју го сла-
ви је уло жио про тест ис ти чу ћи да то на ру ша ва њен др жав ни су ве ре ни тет.8

Ре во лу ци ја у Ма ђар ској исте го ди не и крат ко трај но по сто ја ње Ма ђар-
ске Со вјет ске Ре пу бли ке су да ље под сти ца ле те сну са рад њу две ју зе ма ља.9

На пе та си ту а ци ја за вре ме пре го во ра око за кљу чи ва ња ми ров них спо-
ра зу ма са Ма ђар ском и Ау стри јом под ста кла је Ју го сла ви ју и Че хо сло вач ку 
да убр за ју пот пи си ва ње са ве знич ког спо ра зу ма 14. ав гу ста 1920. го ди не.10 

Ка да су у пи та њу еко ном ски од но си, тре ба спо ме ну ти да је 18. ок то бра 
исте го ди не пот пи сан и пр ви тр го вин ски спо ра зум.11

Хри ба ро ва де лат ност у Пра гу се од ви ја ла у вре ме ну ка да је из ме ђу Ју-
го сла ви је и Че хо сло вач ке, ко ји ма се убр зо при дру жи ла и Ру му ни ја, ство рен 
са вез ко ји ће у исто ри ју ући под име ном Ма ла ан тан та. По ли тич ка и вој на 
свр ха овог са ве за, за сно ва ног у пр вим го ди на ма на би ла те рал ним ме ђу соб-
ним спо ра зу ми ма а тек ка сни је на три ла те рал ним, пре све га је под ра зу ме ва ла 
спре ча ва ње ре ста у ра ци је вла сти Хаб збур го ва ца и ре ви зи о ни стич ких ам би ци-
ја Ма ђар ске. Она је убр зо об у хва ти ла ши ру са рад њу на ме ђу на род ној сце ни а 
про ши ри ла се и на еко ном ску и кул тур ну сфе ру.12

та мо шње пер спек ти ве. О ста њу и зна ча ју гра ђе Фон да по гле да ти ви ше у исто и ме ној 
ру бри ци на кра ју бе ле шке.

8   Сла дек, стр. 17. 
9   Сла дек, стр 18. 
10   Са ве знич ки спо ра зум је пот пи сан у Бе о гра ду. Сла дек, стр. 23. 
11   Сла дек, стр. 97. 
12  Осим до сад нај све о бу хват ни је мо но гра фи је о Ма лој ан тан ти че шког исто ри ча ра Зде-

ње ка Сла де ка по сто ји и мо но гра фи ја срп ског исто ри ча ра Ми ла на Ван куа Ма ла Ан тан-
та, Бе о град, 1968. Нај о збиљ ни ји рад о јед ном пе ри о ду од но са две ју зе ма ља пред ста-
вља сту ди ја Ladislavа Deakа Če ho slo vač ko-ju go sla ven ski od no si 1935–1939, ob ja vlje na u 
Zbor ni ku za vo da za po vi je sne zna no sti istrаživačkog cen tra Ju go sla ven ske aka de mi je zna-
no sti i umjet no sti, vol. 10, str. 111–206, Za greb 1980. Дру ге мо но гра фи је ко је се до ти чу 
ове те ме тре ти ра ју од но се по је ди них зе ма ља и Ма ле ан тан те, као што је мо но гра фи ја 
Mag da Adam, Li tle En ten te and Hun gary, Bu da pest, 1988; или су пак рас пра ве ко је се ба-
ве по је ди нач ним пи та њи ма. У том сми слу тре ба ис та ћи Збор ник Od Mo ravy k Mo ra ve, 
Oд Мо ра ве до Мо ра ве, ко ји пе ри о дич но из да ју „Ма ти ца мо рав скаˮ и „Ма ти ца срп скаˮ 
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Спо соб ност да успе шно по ли тич ки ре а гу је, а по по тре би и вој но, но во-
ство ре ни са вез је по ка зао већ у мар ту 1921. го ди не при ли ком пр вог по ку ша-
ја по след њег вла да ра ау стро у гар ске, Кар ла Хаб збур шког, да се у Ма ђар ској 
вра ти на власт.13

Иа ко су се oдноси Ју го сла ви је и Че хо сло вач ке ве ли ким де лом оства-
ри ва ли у окви ру Ма ле ан тан те, то, на рав но, ни је ис кљу чи ва ло по себ не би-
ла те рал не од но се, у ко ји ма је зна чај ну уло гу има ло ја ко осе ћа ње сло вен ске 
уза јам но сти. Че хо сло вач ка је (пре све га Че шка) би ла на ви со ком ни воу инду-
стриј ског и уоп ште еко ном ског раз во ја и са ре ла тив но раз ви је ном пар ла мен-
тар ном де мо кра ти јом, што је има ло од ре ђе не по зи тив не, али и не га тив не 
стра не у од но си ма са Ју го сла ви јом и Ру му ни јом, зе мља ма аграр ним и са сла-
би је раз ви је ним де мо крат ским си сте мом. Кад су у пи та њу не га тив не стра-
не, тре ба ис та ћи по вре ме не оп ту жбе парт не ра да Че хо сло вач ка упо тре бља ва 
сво ју еко ном ску сна гу на њи хо ву ште ту, а ле га лан рад ко му ни ста у Че хо сло-
вач кој та ко ђе ни је на и ла зио на сим па ти је ју го сло вен ске вла де.14

Праг и Че хо сло вач ка су би ли раз ви је на ин те лек ту ал на сре ди на где је 
већ по са мом окон ча њу Пр вог свет ског ра та ве ли ки број ју го сло вен ских сту-
де на та од лу чио да на ста ви или за поч не сво је сту ди је и ко ји су та мо осно ва ли 
ви ше сво јих дру шта ва а кра ће вре ме из да ва ли су и ча со пис.15 За бри гу о њи-
хо вом бо рав ку По слан ству је од стра не ју го сло вен ског ми ни стар ства про све-
те био до де љен по се бан ре фе рент. Осим њи хо вог oбразовања и со ци јал ног 
ста ња, По слан ство је на ро чи то пра ти ло и по ли тич ку ак тив ност по је ди них 
гру па сту де на та с об зи ром на то да су не ке ис по ља ва ле про ко му ни стич ке или 
на ци о нал но-се па ра ти стич ке ста во ве. 

Че хо сло ва ци су са сво је стра не под у пи ра ли ве ли ку на кло ност на ших 
гра ђа на пре ма њи хо вој зе мљи те је, из ме ђу оста лог, по чет ком 1921. го ди не 
ство ре на у Пра гу Че хо сло вач ко-ју го сло вен ска ли га ко ја је у на сту па ју ћим го-
ди на ма има ла све зна чај ни ју уло гу на кул тур но-про свет ном и про па ганд ном 
по љу, у окви ру че га је по себ но зна чај но ме сто за у зи мао ко ле ги јум за ју го сло-

и об ја вљу је члан ке из исто ри је срп ско-че шких од но са у 19. и 20. ве ку. У Сло ве ни ји је 
Бо рут Кла бјан об ја вио чла нак „Praš ki Tri glav – de lo va nje slo ven skih di plo ma tov V Pra gi 
u ča su med sve tov nim voj na maˮ v Slo ven ski di plo ma ti v slo van skom sve tu, Slo vin ski di-
plo maty v sla vjan skom mi re, Lju blja na, Men geš, 2010, стр. 111. О ди пло мат ској слу жби 
у Пра гу Бран ка Ла за ре ви ћа ви де ти Ми ла дин Ми ло ше вић, Ди пло мат ски спи си Бран ка 
Ла за ре ви ћа, дру го из да ње, Не го тин, 2022. 

13  Сла дек, стр. 26. 
14   Сла дек, стр. 35–36. Че хо сло вач ка је 1923. го ди не би ла дру ги спољ но тр го вин ски парт-

нер Ју го сла ви је. Исто та ко би ла је и је дан од нај ве ћих ин ве сти то ра, та ко да је исте го ди-
не удео че шког ка пи та ла чи нио јед ну ше сти ну укуп ног стра ног ка пи та ла у Ју го сла ви ји. 
Исто, стр. 68–69.

15   То ком 1919 го ди не у Пра гу је из ла зио је ме сеч ни ча со пис Ју го сла ви ја.
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вен ске сту ден те ко јим је она ру ко во ди ла.16

Хри ба ро ва од лу ка да се при хва ти ду жно сти кра љев ског по кра јин ског 
на ме сни ка Сло ве ни је озна чи ла је крај ње го вог бо рав ка у Че хо сло вач кој 25. 
ју ла 1921, али о ње го вом успе шном ра ду и зна ча ју ко ји су Че хо сло ва ци при-
да ва ли од но си ма са Ју го сла ви јом нај бо ље го во ри то што је на ње го вом ис-
пра ћа ју би ло при сут но не ко ли ко ми ни ста ра и ви со ких зва нич ни ка на че лу са 
ми ни стром спољ них по сло ва Едв ар дом Бе не шом.17

На ме сто по сла ни ка у Пра гу је већ сле де ћег да на до шао, та ко ђе Сло-
ве нац, Бо гу мил Во шњак ко ји је у прет ход ном пе ри о ду дао ве ли ки до при нос 
ју го сло вен ском ује ди ње њу а као ге не рал ни се кре тар де ле га ци је КСХС уче-
ство вао је на Кон фе рен ци ји ми ра у Вер са ју.18

Од мах по свом до ла ску Во шњак је, и пре про то ко лар не пре да је акре-
ди ти ва пред сед ни ку ре пу бли ке Ма са ри ку, имао при јем код ми ни стра ино-
стра них по сло ва Бе не ша. Том при ли ком је пред ста вио и пу ков ни ка Да ни ла 
Ка ла фа то ви ћа ко ји је у Пра гу 31. ју ла пот пи сао вој ну кон вен ци ју.19

Кра јем ок то бра исте го ди не, ин тен зив ном ди пло мат ском ак ци јом пра-
ће ном прет њом упо тре бе вој не си ле, спре чен је но ви и ујед но по след њи 
по ку шај бив шег ау стро у гар ског вла да ра Кар ла да пу чем до ђе на власт у 
Ма ђар ској 20

У апри лу 1922. Во шњак је у Бра ти сла ви при су ство вао са стан ку ми-
ни стра ино стра них по сло ва Мом чи ла Нин чи ћа са Едвар дом Бе не шом уо чи 
одр жа ва ња Ђе нов ске кон фе рен ци је на ко јем је до го ва ран за јед нич ки на ступ, 
и том при ли ком је ис так ну та по тре ба до но ше ња но вог све о бу хват ни јег са ве-
знич ког спо ра зу ма са ду жим ро ком тра ја ња. Тре ба на по ме ну ти да Во шњак на 
овај са ста нак, иа ко је као акре ди то ва ни по сла ник у скла ду са ди пло мат ском 
прак сом на то ап со лут но имао пра во, ни је уоп ште био по зван од стра не ју го-
сло вен ског МИП-а те је до шао са мо и ни ци ја тив но. Ово је, ме ђу тим, био тек 
по че так Во шња ко вих не спо ра зу ма са сво јим ми ни стар ством.21

16   Сла дек, стр. 36. Дра гош Пе тро вић, „Кул тур на са рад ња Ју го сла ви је и Че хо сло вач ке из-
ме ђу два свет ска ра таˮ, Ар хив ска гра ђа у те о ри ји и прак си, збор ник ра до ва бр. 5, Бе о-
град – Но ви Сад, 2022, стр 82–101.

17   АЈ-334, Перс. одс.-140-463. 
18   АЈ-334, Перс. одс.-142-465. Во шњак је у ме ђу вре ме ну ра дио као про фе сор на Љу бљан-

ском уни вер зи те ту а био је иза бран и за по сла ни ка На род не скуп шти не 
19   Исто, Во шњак је пре дао акре ди ти ве 26. ав гу ста.
20   Сла дек, стр. 29. Ве за но за Кар ло ву ак ци ју, у сво јој књи зи U Bor bi za uje di nje nu na rod nu 

dr ža vu, Lju blja na, Be o grad, Za greb,1928, на стр. 382, Во шњак у вр ло са же том освр ту на 
свој рад у Че хо сло вач кој на во ди сле де ће „За вре ме мог по сла ни ко ва ња у Пра гу био је 
успе шно ли кви ди ран је дан од нај ва жни јих ин ци де на та на ше нај но ви је ди пло мат ске 
исто ри је. Ко ли ко је би ло учи ње но у Пра гу то ком јед ног крат ког вре ме на. Са ми ус пе си, 
не у спе ха ни је би ло.ˮ

21   Сла дек, стр. 33. Во шњак је тра жио од МИП-а да му се по ша љу сред ства за по кри ће 
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Во шњак је у ју ну до пу то вао у Бе о град са на цр том но вог са ве знич ког 
спо ра зу ма ко ји је пред ло жи ла Че хо сло вач ка и том при ли ком је о ме ђу соб ним 
од но си ма и си ту а ци ји у Че хо сло вач кој ре фе ри сао пред сед ни ку вла де Ни ко ли 
Па ши ћу.22

Ово је прет хо ди ло са стан ку Па ши ћа и Нин чи ћа са Бе не шом у ав гу сту 
у Ма ри јан ским Ла зна ма. Истог ме се ца у Пра гу је одр жан и са ста нак Ма ле 
ан тан те на ко ме је раз ма тран ау стриј ски про блем и до го ва ра но о за јед нич ком 
на сту пу на пред сто је ћем ре дов ном за се да њу Ли ге на ро да. Овај са ста нак је 
озна чио по че так ре дов них пе ри о дич них са ста на ка чла ни ца Ма ле ан тан те. По 
ње го вом за вр шет ку Че хо сло вач ка и КСХС су 30. ав гу ста пот пи са ле са ве знич-
ки спо ра зум ко ји је, ме ђу тим, под ра зу ме вао са мо про ду же ње већ по сто је ћег, 
бу ду ћи да ју го сло вен ска стра на ни је при хва ти ла Бе не шов пред лог за про ши-
ре ње по сто је ћих уго вор них оба ве за на све ми ров не спо ра зу ме.23

Ок то бра ме се ца Во шњак је пра тио и при ре дио при јем за де ле га ци ју 
на род них по сла ни ка ју го сло вен ске скуп шти не за вре ме њи хо ве слу жбе не по-
се те Че хо сло вач кој. Он да је на чи нио не схва тљив и вр ло озби љан ди пло мат-
ски пре кр шај јер је из не на да, уве че, пред сам по ла зак де ле га ци је у зе мљу, 
од лу чио да јој се при дру жи на вод но да би у МИП-у лич но ин тер ве ни сао због 
про бле ма ве за ног за ис пла те осо бљу По слан ства (пла те и уоп ште фи нан си ра-
ње По слан ства је ствар но би ло већ не ко вре ме угро же но због на глог ско ка че-
хо сло вач ке ва лу те). Он за пут ни је за тра жио, па са мим тим ни до био до зво лу 
ју го сло вен ског МИП-а. Шта ви ше, ни је оба ве стио ни че хо сло вач ки МИП да 
ће би ти при вре ме но од су тан из зе мље и ко ће га за вре ме од сут но сти за ме њи-
ва ти, што се у ди пло ма ти ји сма тра оба ве зним. Због ово га је већ 6. но вем бра 
1922. го ди не опо зван и ста вљен на рас по ла га ње.24

тро шко ва пу та али му је од го во ре но да по што о свом пу ту ни је прет ход но из ве стио 
МИП, тро шко ве по кри је из фон да по слан ства на ме ње ног за ре пре зен та ци ју, АЈ-334, 
Перс. одс.-142-465. 

22   АЈ-334, Перс. одс.-142-465. 
23   Сла дек, стр. 34. 
24   АЈ-334, Перс. одс.-142-465. Во шња ков слу чај је по ди гао ве ли ку пра ши ну и за слу жу-

је да се бли же осве тли. Из до ку ме на та у Во шња ко вом до си јеу се ви ди да је већ не ко 
вре ме био у су ко бу са сво јим за ме ни ком, са вет ни ком Ста но јем Ми хај ло ви ћем, ко јег је 
оп ту жио да је пре ко ра чио одо бре не му тро шко ве за уре ђе ње По слан ства док је он био 
од су тан. За тим, да се по на ша са мо вољ но и аро гант но, и да је то, пре ма ин фор ма ци ја ма 
из че хо сло вач ког МИП-а, ис по љио чак и при ли ком слу жбе ног раз го во ра са Едвар дом 
Бе не шом код ко га је био по на ло гу ју го сло вен ске вла де, с об зи ром на то да је Во шњак 
та да био на ре фе ри са њу у Ју го сла ви ји. Због све га ово га је тра жио да Ми хај ло вић бу де 
пре ме штен. Из МИП-а је од го во ре но да не мо гу ни шта пред у зе ти док не узме из ја ву од 
Ми хај ло ви ћа, што је Во шњак од био с обра зло же њем да с њим ви ше ни не ко му ни ци ра. 
Због свог из не над ног од ла ска у зе мљу Во шњак ни је ис по што вао про це ду ру при вре ме-
не при мо пре да је ду жно сти, јер је кључ од ка се са по вер љи вим до ку мен ти ма и ши фром 
пре дао се кре та ру Ви ге леу а он сле де ћег да на Ми хај ло ви ћу, што је овај ис ко ри стио да 
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од мах по ша ље оп ту жу ју ћи те ле грам МИП-у. По са зна њу да је опо зван и ста вљен на 
рас по ла га ње, Во шњак је сма трао да је жр тва Ми хај ло ви ће ве ин три ге и тра жио је са-
тис фак ци ју. На по ле ђи ни Во шња ко вог те ле гра ма ко ји је сти гао у МИП сто ји, ме ђу тим, 
ру ком ис пи сан слу жбе ни ко мен тар да Ми хај ло ви ћев оп ту жу ју ћи до пис у овом слу ча ју 
ни је имао ни ка квог ути ца ја и на ве де ни су као глав ни раз ло зи за опо зив они већ по ме-
ну ти у тек сту ове исто риј ске бе ле шке. Ове исте раз ло ге пре нео је и лист По ли ти ка 
до да ју ћи још и да „из гле да да се г. Во шњак сво јим др жа њем оне мо гу ћио и у Пра гу и у 
на шем та мо шњем по слан ствуˮ, По ли ти ка, бр. 5221, 5. но вем бар 1922,  стр. 5. Во шњак 
ка сни је у сво јој књи зи У бор би за ује ди ње ну на род ну др жа ву, Љу бља на –Бе о град –За-
греб,1928, стр.382, не ги ра у све му ово ме би ло ка кву сво ју кри ви цу и твр ди да је раз лог 
ње го ве сме не то што је тре бало „на пра ви ти ме сто па ше но гу јед ног бив шег ми ни стра 
ино стра них де лаˮ. Тре ба ре ћи да се ово од но си (у то вре ме ) на ми ни стра Мом чи ла 
Нин чи ћа чи ји је па ше ног био но ви нар и ка ри јер ни ди пло ма та Бран ко Ла за ре вић, ко ји 
је у ју ну 1922. го ди не из Ге не рал ног кон зу ла та у Чи ка гу пре ме штен у По слан ство у 
Бер ли ну. Та мо је као са вет ник вр шио ду жност от прав ни ка по сло ва. С об зи ром на то 
да су у МИП-у сма тра ли да је и Ми хај ло ви ћев рад у Пра гу про бле ма ти чан, од лу чи ли 
су да га пре ме сте. По што се Бран ко Ла за ре вић сло жио да до ђе у Праг, Ми хај ло вић је 
пре ме штен у Бер лин (АЈ-334, Перс. одс.-175-498). Љу бо мир Не шић ко ји је фи гу ри рао 
као но ви по сла ник био је, исти на, у том тре нут ку на ра ду у Ми ни стар ству, на функ ци ји 
по сла ни ка у Ти ра ни, те је до шао у Праг тек кроз го ди ну да на (АЈ-334, Перс. одс.-178-
501). Во шњак овај свој осврт на, по ње го вом схва та њу, не пра ве дан чин учи њен пре ма 
ње му за вр ша ва кон ста та ци јом да је ње го вом сме ном укло њен „та да у Евро пи је ди ни 
по сла ник на ше спољ не слу жбе ко ји ни је био Ср би ја нацˮ. Во шњак, У бор би..., стр. 382 
(АЈ-334, Перс. одс.-175-498). В. та ко ђе М. Ми ло ше вић, стр. 15.

  Пи та ње рав но прав не за сту пље но сти у ди пло ма ти ји по на ци о нал ној при пад но сти је 
ина че би ла че ста по ли тич ка те ма у Кра ље ви ни. На род на ра ди кал на стран ка, са глав-
ним ослон цем у Ср би ји, као до ми нант на по ли тич ка пар ти ја у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, 
на сто ја ла је да што ви ше по ста вља сво је чла но ве и њој бли ске љу де на ме ста у ди пло-
ма ти ји. В. Ср ђан Ми ћић, Од Би ро кра ти је до ди пло ма ти је – исто ри ја ју го сло вен ске 
ди пло мат ске слу жбе 1918–1939, Бе о град, 2018, стр. 172–173, 183. Упр кос овој по зна-
тој чи ње ни ци, у слу ча ју Во шња ка ни је ја сно ка ко је он као по сла ник мо рао да усту-
пи ме сто не ко ме ко је био та да са мо са вет ник, осим ако је Во шњак из не ког раз ло га 
то по ве зао са по сла нич ким пе ри о дом Ла за ре ви ћа у Пра гу ко ји је на сту пио тек кра јем 
1926. У ме ђу вре ме ну, Во шња ку је 1924. го ди не ис те као за кон ски пе ри од по ко ме је 
мо гао би ти на рас по ло же њу па је у не до стат ку од го ва ра ју ћих сло бод них ме ста до био 
от каз у МИП-у због че га је пао у оску ди цу. У апри лу 1925. док се, у ме ђу вре ме ну но-
во по ста вље ни, по сла ник Не шић пре ми шљао хо ће ли се вра ти ти у Праг или се опре де-
ли ти за ме сто по сла ни ка у На род ној скуп шти ни, Во шњак је, ка ко ка же у ме мо а ри ма, 
на ин тер вен ци ју сво јих при ја те ља по но во по ста вљен за по сла ни ка у Пра гу али је два 
да на ка сни је по но во ста вљен на рас по ла га ње за ко је, по но вом ту ма че њу за ко на, ка да 
су у пи та њу по сла ни ци, ни је би ло огра ни че ња у го ди на ма. Ова кав по сту пак се обич но 
при ме њи вао кад је не ком фор мал но тре ба ло ре гу ли са ти рад ни ста тус или пен зи ју као 
што је то би ло у слу ча ју бив шег пред сед ни ка вла де Цр не го ре Јо ва на Пла мен ца ко ји је 
у ок то бру исте го ди не по ста вљен за по сла ни ка у Пра гу и три да на ка сни је пен зи о ни-
сан јер ни је ни по сто ја ла на ме ра да се он ствар но ша ље на ду жност. Би ло ка ко би ло, 
као што је то нај че шће код љу ди слу чај, по го то во оних ко ји су на осно ву не ких за слу га 
оства ри ли од ре ђе ни ни во у ка ри је ри и дру штву, та ко је, ре кло би се, и Во шња ку би ло 
те шко да при хва ти чи ње ни цу да је за соп стве ну сме ну нај ви ше крив он сам и нај лак ше 
му је би ло тра жи ти раз ло ге сме не на дру гој стра ни. Да ли је на тој стра ни би ло оних 
ко ји ма је од го ва рао ње гов про пуст, са свим је дру го пи та ње. Во шњак, У бор би..., стр 
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У Праг је из Бер ли на по слат са вет ник Бран ко Ла за ре вић да као от-
прав ник по сло ва ру ко во ди По слан ством до по ста вље ња но вог по сла ни ка. 
При мо пре да ја ду жно сти из ме ђу ње га и Во шња ка је оба вље на 11. де цем бра. 
Већ у свом пр вом из ве шта ју на вео је да је си ту а ци ја у По слан ству скроз 
не сре ђе на.25

Ла за ре вић је у Пра гу про вео го то во го ди ну да на и за вре ме ње го вог бо-
рав ка до шло је до по ра ста за тег ну то сти у од но си ма са Ма ђар ском због че га 
су две вла де ин тен зив но раз ме њи ва ле ин фор ма ци је а ју го сло вен ска је од Че-
хо сло вач ке зах те ва ла и ис по ру ке но вог на о ру жа ња.26

Тек 8. но вем бра 1923. но ви по сла ник Љу бо мир Не шић је пред сед ни ку 
Че хо сло вач ке Ма са ри ку пре дао сво је акре ди тив но пи смо као и опо зив но пи-
смо за Бо гу ми ла Во шња ка.27

У де цем бру 1924. Не шић је, по што је са вет ни ку По слан ства Ђор ђу На-
ста си је ви ћу при вре ме но пре дао ду жност, до пу то вао на од мор у зе мљу у тре-
нут ку ка да су се одр жа ва ли из бо ри за На род ну скуп шти ну. По што је ста вљен 
на из бор ну ли сту Ни ко ле Па ши ћа у два ба ња луч ка окру га, про ду жио је бо ра-

383; АЈ-334, Перс. одс.-175-498; АЈ-334, Перс. одс.-184-507.
25   АЈ-334, Перс. одс.-165-488. В. и М. Ми ло ше вић, стр. 18. 
  Без об зи ра на то што су у по слан стви ма (до Дру гог св. ра та су пре о вла да ва ла по слан-

ства а рет ко су од но си би ли на ни воу ам ба са да, и то углав ном из ме ђу ве ли ких зе ма ља) 
и при вре ме ни от прав ни ци по сло ва, у слу ча ју кра ће или ду же од сут но сти по сла ни ка,   
до би ли ста тус ше фа ми си је и пу на овла шће ња, у пу бли ци сти ци, па и у исто ри о гра фи-
ји, као акре ди то ва ни ди пло мат ски пред став ни ци у не кој зе мљи увр шта ва ју се и они, 
пот пу но се из јед на ча ва ју ћи са по сла ни ци ма. То ни је са свим оправ да но јер по сла ник 
је по ста вљен ука зом ше фа др жа ве као „По сла ник и из ван ред ни и опу но мо ће ни ми-
ни старˮ и акре ди то ван код дру гог ше фа др жа ве, што ни је слу чај кад је у пи та њу при-
вре ме ни от прав ник по сло ва. У слу ча ју по сла ни ко ве кра ће или ду же од сут но сти или 
при ли ком ин те рег ну ма, тј. од од ла ска јед ног по сла ни ка до до ла ска дру гог, от прав ни ка 
по сло ва од ре ђу је сам по сла ник или МИП и по ста вља се нај ста ри ји слу жбе ник по слан-
ства, а то је по пра ви лу са вет ник или евен ту ал но се кре тар. Осим то га, за от прав ни ка 
по сло ва се не тра жи агре ман од зе мље до ма ћи на, као што је слу чај са по сла ни ком, већ 
се о ње го вом при вре ме ном по ста вље њу са мо оба ве сти МИП до тич не зе мље. О све му 
ово ме се у ди пло ма ти ји увек ја ко во ди ло и во ди ра чу на. Јер тре ба на гла си ти да, из у зев 
евен ту ал но у за ви сно сти од од но са сна ге или бли ско сти из ме ђу две др жа ве, или пак 
уру чи ва ња не ке по себ но ва жне по ру ке, ко му ни ка ци ја от прав ни ка по сло ва са зва нич-
ним ор га ни ма зе мље до ма ћи на се оба вља по пра ви лу на ни жем ди пло мат ском ни воу 
не го у слу ча ју по сла ни ка. Ако се у исто ри о гра фи ји на спи ско ви ма као ше фо ви ми си је 
и зва нич ни пред став ни ци по ми њу и от прав ни ци по сло ва, то има сми сла на ве сти, и то с 
на по ме ном да је у пи та њу от прав ник по сло ва, са мо за оне ко ји су ту ду жност оба вља ли 
ду жи пе ри од, као што је овом при ли ком био слу чај са Ла за ре ви ћем, ко ји је ту функ ци ју 
оба вљао бли зу го ди ну да на. Ту не би тре ба ло увр шта ва ти оне ко ји су би ли от прав ни ци 
са мо не ко ли ко да на, или евен ту ал но не де ља (због бо ле сти по сла ни ка, ње го вог од ла ска 
на кра ћи или ду жи од мор, слу жбе ног пу та, сме не два по сла ни ка и сл.) јер је то спа да ло 
у че ста и уо би ча је на де ша ва ња уну тар ми си је. Пр. П. Кре јић 

26  Сла дек, стр. 37. 
27  АЈ-334, Перс. одс.-178–501. 
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вак и укљу чио се из бор ну кам па њу. По чет ком сле де ће го ди не био је иза бран 
за на род ног по сла ни ка па је мо рао да се опре де ли ко ју ће функ ци ју оба вља ти. 
Ве ро ва ло се да ће при хва ти ти ову но ву функ ци ју па је чак до не сен и указ о 
ње го вом раз ре ше њу са функ ци је по сла ни ка у Пра гу, где је На ста си је вић и да-
ље ру ко во дио по слан ством као при вре ме ни от прав ник по сло ва.28

На кра ју је Не шић ипак од лу чио да се вра ти у Праг по што је у но вем-
бру 1925. до нет но ви указ о ње го вом по ста вље њу, али са да као по сла ни ка 
пр ве по ло жај не гру пе. У де цем бру исте го ди не је пре у зео по но во по сла нич ку 
ду жност и на њој је остао до име но ва ња за по сла ни ка у Пољ ској и од ла ска из 
Пра га по чет ком ок то бра 1926. го ди не.29

На ње го во ме сто је убр зо сти гао Бран ко Ла за ре вић, али са да као по-
сла ник.30

То ком Лазаревићевoг бо рав ка у Пра гу де сио се је дан из у зе тан до га ђај, 
а то је био пре нос по смрт них оста та ка око три хи ља де пре ми ну лих ци вил-
них ин тер ни ра ца и рат них за ро бље ни ка из не ка да шњег ве ли ког ау стро у гар-
ског ло го ра у гра ду Бру мову у Мо рав ској (нем. Bra un nau im Mo hren) на но ву 
ло ка ци ју у ко стур ни цу у гра ду Јин дри хо ви це (нем. He in richsgrunn). Ов де се 
за вре ме Пр вог свет ског ра та та ко ђе на ла зио је дан од ве ли ких ау стро у гар-
ских ло го ра и од лу че но је да се у ње му об је ди не и са хра не по смрт ни оста ци 
срп ских жр та ва из број них ма њих ло го ра са под руч ја Че шке и Мо рав ске. 
У ту свр ху је 1927. го ди не ор га ни зо ван тран спорт же ле зни цом из Бру мо ва 
пре ко Пра га до Јин дри хо ви ца. До га ђај је са че хо сло вач ке стра не упри ли чен 
вр ло све ча но у при су ству ви со ких зва нич ни ка, док је са ју го сло вен ске стра-
не осим по сла ни ка би ла при сут на и по себ на де ле га ци ја ко ју је пред во дио 
Па вле Ра дић. Осим у Че шкој, из ве стан број ло го ра по сто јао је и на те ри то-
ри ји Сло вач ке.31

Осим гро ба ља стра да лих у ло го ри ма, би ло је и гро бља на ко ји ма су 
би ли са хра ње ни пре ми ну ли ра ње ни и бо ле сни при пад ни ци бив ше ау стро у-
гар ске вој ске ју жно сло вен ског по ре кла. По слан ство је во ди ло бри гу о гро-
бљи ма, а у окви ру ње га је за то би ло за ду же но по себ но ли це, та ко зва ни све-
ште но чу вар вој нич ких гро ба ља.32

28   АЈ-334, Перс. одс.-177-500.
29   АЈ-334, Перс. одс.-178-501. 
30   АЈ-334, Перс. одс.-165-488. 
31   По слан ство кра ље ви не Ју го сла ви је у Пра гу – Че хо сло вач ка, АЈ-391-1-1. 
32   Ду го го ди шњи све ште но чу вар вој нич ких гро ба ља при по слан ству у Пра гу био је пра во-

слав ни све ште ник про та Ми ли во је Црв ча нин ко ји је у Праг от шао због сту ди ја цр кве не 
ду хов не му зи ке на та мо шем кон зер ва то ри ју. По сле Другог св. ра та вра тио се у зе мљу 
и по стао по зна ти ком по зи тор цр кве не и ду хов не му зи ке. О гро бљи ма пре ми ну лих рат-
ни ка и ци ви ла у ино стран ству ви де ти у „Ми ни стар ство ве ра Кра ље ви не Ју го сла ви јеˮ 
АЈ-69-112-171. 
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Тр го вин ски спо ра зум скло пљен 14. но вем бра 1928. го ди не дао је но ви 
под стрек еко ном ским од но си ма ко ји су у прет ход ном пе ри о ду на и ла зи ли на 
по те шко ће. Свет ска еко ном ска кри за ко ја је би ла на по мо лу, ме ђу тим, по но во 
ће до ве сти до не су гла си ца ме ђу бли ским парт не ри ма. У пе ри о ду 1927–1928. 
из вр ше не су ве ли ке на бав ке оруж ја за по тре бе ју го сло вен ске вој ске. Че хо сло-
вач ка ће и у ка сни јим го ди на ма оста ти кре ди тор а кон цер ни Шко да и Збро јов-
ка глав ни ис по ру чи о ци ра зно вр сног ар ти ље риј ског пе ша диј ског на о ру жа ња. 
Због то га су у њој кон стант но би ле при сут не ви шеч ла не ју го сло вен ске вој не 
ко ми си је за при мо пре да ју оруж ја.33

Бли ска и ин тен зив на вој на са рад ња је под ра зу ме ва ла и стал но при су ство 
вој ног ата шеа при По слан ству а у јед ном кра ћем пе ри о ду, 1936–1937, ту функ-
ци ју је оба вљао ге не рал штаб ни пу ков ник Дра го љуб Дра жа Ми ха и ло вић.34

У мар ту 1929. го ди не Ла за ре вић је на пу стио Праг и пре шао на по сла-
нич ку ду жност у Вар ша ви.35 Ње га је за ме нио по сла ник Бу ди слав Гр га Ан-
ђе ли но вић, ина че бив ши ми ни стар, и с њим по чи ње је дан пе ри од ка да су за 
по сла ни ке у Праг до ла зи ле лич но сти ко је ни су би ле ка ри јер не ди пло ма те и 
ко је су ту углав ном крат ко оста ја ле.36

Ње гов бо ра вак па да у вре ме ин тен зив них пре го во ра из ме ђу чла ни ца 
Ма ле ан тан те на про ши ре њу са рад ње и пре тва ра њу до та да шњих би ла те рал-
них спо ра зу ма у тро стра не, што је и ре а ли зо ва но на са стан ку у Бе о гра ду у 
ма ју 1929.37

По ред по ли тич ких до га ђа ња, у ко је је Ан ђе ли но вић сва ка ко био укљу-
чен, по сто ја ле су и дру ге оба ве зе ко је су зах те ва ле де ли ка тан при ступ, у шта 
су не сум њи во спа да ли и пре го во ри у Бе чу око ре гу ли са ња пи та ња ко ри шће-
ња згра де за по тре бе По слан ства са при о ром мал те шког ре да у чи јем вла сни-
штву је би ла згра да.38

У ма ју 1930. го ди не Ан ђе ли но вић је на пу стио Праг, а по чет ком ју на 
1930. у Праг је са по сла нич ке ду жно сти у Бри се лу сти гао но ви по сла ник, 

33   Сла дек, стр. 108-109. 
34  АЈ -391-3-3; На гла ша ва мо да гра ђа вој ног ата шеа при По слан ству не при па да фон ду 

По слан ства и не чу ва се у Ар хи ву Ју го сла ви је, већ се у овом фон ду на ла зи са мо пре-
пи ска вој ног ата шеа и по сла ни ка по во дом из да ва ње ви за па со ша за чла но ве вој них 
ко ми си ја за при мо пре да ју оруж ја. 

35   АЈ-334, Перс. одс.-165-488. 
36   АЈ-334, Перс. одс.-134-457.
37   Сла дек, стр. 96. 
38  АЈ-334, Перс. одс.-134-457. Ре пре зен та тив ну па ла ту мал те шког ре да је уз по др шку че-

хо сло вач ке вла де и под из у зет но по вољ ним усло ви ма до био на ко ри шће ње за по тре бе 
по слан ства по сла ник Иван Хри бар 1919. го ди не. Из у зет ни при је ми ко ји су у па ла ти 
при ре ђи ва ни не са мо за ди пло ма те већ и ши ру дру штве ну ели ту Че хо сло вач ке убр зо су 
сте кли глас зна чај них дру штве них до га ђа ја у Пра гу. В. Mo ji spo mi ni, str. 394–396. Ина-
че, По слан ство се 1932. го ди не усе ли ло у но ву згра ду. Ми ћић, стр. 277.
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ина че бив ши ми ни стар од бра не, ге не рал Пе тар Пе шић, али је он остао још 
кра ће јер је већ у де цем бру ста вљен на рас по ло же ње.39

По чет ком ње го вог слу жбо ва ња, 25–27. ју на, одр жа на је у Штрп ском 
Пле су кон фе рен ци ја на ко јој је усво јен ор га ни за ци о ни ста тут Ма ле ан тан те и 
ре зо лу ци ја о те шњој вој ној са рад њи зе ма ља чла ни ца.40

Пе ши ћа је за ме нио Ал берт Кра мер у ја ну а ру 1931. го ди не али се већ у 
сеп тем бру вра тио у зе мљу по што је био по ста вљен за ми ни стра гра ђе ви не.41

Иа ко је дик та ту ра кра ља Алек сан дра на и ла зи ла на при мет ну „уз др жа-
ностˮ у зва нич ним по ли тич ким кру го ви ма и штам пи у Че хо сло вач кој, по сла-
ник Кра мер је мо гао да из ве сти ју го сло вен ски МИП да је де се то го ди шњи ца 
ње го вог до ла ска на пре сто про пра ће на у че хо сло вач кој штам пи и јав но сти са 
из ра зи ма сим па ти ја.42

Бу гар ска про па ган да у Че хо сло вач кој и ста ње ју го сло вен ске омла ди-
не ко ја та мо бо ра ви су та ко ђе би ли пред мет ве ли ког по сла ни ко вог ин те ре-
со ва ња.43

На по сла нич кој ду жно сти Кра ме ра је у но вем бру за ме нио Пр ви слав 
Гри зо го но, та ко ђе бив ши ми ни стар, али ће он ис пу ни ти цео уо би ча је ни по-
сла нич ки ман дат и оста ће у Пра гу све до ок то бра 1935. го ди не.44 По че так 
ње го вог ман да та па да у тре нут ку ка да се за хук та ла свет ска еко ном ска кри за 
те шко од ра зи ле на Че хо сло вач ку (на ро чи то је би ла по го ђе на ин ду стри ја ли-
зо ва на Че шка) иза зи ва ју ћи пад про из вод ње и по раст не за по сле но сти. Као и 
мно ге дру ге др жа ве, и Че хо сло вач ка је по сег ну ла за про тек ци о ни стич ким ме-
ра ма у на ме ри да за шти ти сво ју ин ду стриј ску и по љо при вред ну про из вод њу 
и очу ва плат но би лан сну по зи ци ју пре ма ино стран ству. На ро чи то је, упр кос 
пот пи са ном тр го вин ском спо ра зу му, био по го ђен из воз ју го сло вен ских по-
љо при вред них про из во да па је Кра љев ско по слан ство би ло при мо ра но у не-
ко ли ко на вра та да уло жи про тест че хо сло вач ком МИП-у. 

У ка сни јим из ве шта ји ма ко ји се од но се на тр го вин ску раз ме ну Гри зо-
го но ни је про пу стио да по ме не да про блем из во за ју го сло вен ске ро бе у Че хо-
сло вач ку ве ли ким де лом ле жи и у ње ној не кон ку рент но сти.45

39  АЈ-334, Перс. одс.-183-506.
40  Сла дек, стр. 96. 
41  АЈ-334, Перс. одс.-164-487 
42  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1931. годи-

ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига I, приредили Нада 
Петровић и Саша Илић, Београд, 2005, стр. 286. 

43  АЈ-334, Перс.одс.-164-487; дат је оп ши ран из ве штај о то ме. 
44  АЈ-334, Перс.одс.-147-470 
45  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1932. годи-

ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига III, приредиле Нада 
Петровић и Јелена Бакић, Београд, 2008, стр. 169–170. 
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Кра јем 1932. и по чет ком 1933, на пред лог Едв ар да Бе не ша, окон ча ва 
се, по угле ду на Ли гу на ро да, кон сти ту и са ње са ве за Ма ла ан тан та. У Же не ви 
је 14. фе бру а ра до го во ром ми ни ста ра спољ них по сло ва три зе мље усво јен 
Ор га ни за ци о ни пакт Са ве за у окви ру ко га је фор ми ран Стал ни са вет као ње-
гов во де ћи по ли тич ки ор ган.46

У ма ју је у Пра гу одр жа на кон фе рен ци ја Ма ле ан тан те на ко јој су осим 
уну тра шњих од но са раз ма тра ни и ме ђу на род ни про бле ми као што су еко ном-
ски од но си, про блем раз о ру жа ња и дру ги.47

У ја ну а ру 1934. у Пра гу је одр жа но и пр во за се да ње Еко ном ског (при-
вред ног) са ве та Са ве за чи ме је овај блок др жа ва до био сво ју ко нач ну фи зи-
о но ми ју.48

Са рад њу две ју зе ма ља на по љу кул ту ре и обра зо ва ња су обе ле жи ле 
број не ма ни фе ста ци је, ме ђу ко ји ма тре ба ис та ћи и уче шће не ко ли ко хи ља-
да уче сни ка из Ју го сла ви је на гран ди о зном све со кол ском сле ту одр жа ном у 
Пра гу у ју лу 1932. го ди не.49

Сле де ћа, 1933. го ди на, про шла је у зна ку из ло жбе Ива на Ме штро ви ћа, 
док је у ок то бру исте го ди не, та ко ђе у Пра гу, отво рен дом за ју го сло вен ске 
сту ден те ко ји је по нео име кра ља Алек сан дра.50

Уби ство Кра ља Алек сан дра у Мар се љу 1934. го ди не има ло је ве ли ки 
од јек у Че хо сло вач кој и би ло је про пра ће но ка ко од зва нич них по ли тич ких 
кру го ва та ко и од штам пе и нај ши ре јав но сти искре ним из ра зи ма са у че шћа 
и жа ло сти.51

По Гри зо го но вом од ла ску но ви по сла ник Ва си ли је Про тић, ина че ди-
пло ма та од ка ри је ре, пре дао је 22. ок то бра 1935. сво је акре ди ти ве та да већ 
те шко бо ле сном пред сед ни ку Ма са ри ку о чи јем се по вла че њу са ду жно сти 
већ ду же вре ме спе ку ли са ло. Про тић ће би ти и по след њи пред став ник Кра-
ље ви не Ју го сла ви је у Че хо сло вач кој до ње не оку па ци је од стра не Не мач ке у 

46  Сла дек, стр. 140–141. 
47  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1933. годи-

ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига IV, приредиле Нада 
Петровић и Јелена Ђуришић, Београд, 2009, стр. 162–164.

48  Сла дек, стр. 200; Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла-
ви је за 1934. годину, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига V, 
приредиле Нада Петровић и Јелена Ђуришић, Београд, 2010, стр. 53. 

49  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1932. годи-
ну..., стр. 251. 

50  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1933. годи-
ну..., стр. 164, 407.

51  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1934. годи-
ну..., стр. 402.
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мар ту 1939. го ди не.52

На по чет ку свог ра да у Пра гу, у ма ју 1936, по сла ник Про тић је по ста-
вљен и за по сла ни ка у Ли тва ни ји, због че га је на крат ко от пу то вао у Ка у нас 
да пре да сво је акре ди ти ве пред сед ни ку Ли тва ни је.53 У де цем бру исте го ди не, 
овла шћен од стра не кра љев ског на ме сни штва, пот пи сао је Уго вор о со ци јал-
ном оси гу ра њу са Че хо сло вач ком.54

У ме ђу вре ме ну је до шло и до оче ки ва не сме не на пред сед нич кој ду-
жно сти у Че хо сло вач кој. Ма са ри ка је на сле дио дру ги њен нај у ти цај ни ји по-
ли ти чар и др жав ник Едвард Бе неш. Ма са рик је пре ми нуо већ сле де ће, 1937. 
го ди не, и ње го вом смр ћу Че хо сло вач ка је из гу би ла свог осни ва ча а Ју го сла-
ви ја свог ве ли ког при ја те ља.55

Ман дат Ва си ли ја Про ти ћа је обе ле жи ло дра ма тич но по гор ша ње си-
ту а ци је у Евро пи узро ко ва но сла бље њем Фран цу ске и на глим ра стом мо ћи 
на ци стич ке Не мач ке чи ја ће жр тва, са мо три го ди не ка сни је, по ста ти Че хо-
сло вач ка. На ра ста ју ћа опа сност је ути ца ла да зе мље Ма ле ан тан те, у скла ду 
са сво јим про це ње ним ин те ре си ма, све ви ше во де ме ђу соб но ди вер гент ну 
спољ ну по ли ти ку ко ја је до ду ше и ра ни је има ла ди со нант них то но ва. За кљу-
че ње пак та Че хо сло вач ке са Со вјет ским Са ве зом 1935, за тим пред лог ње не 
вла де да се пакт Ма ле ан тан те пре тво ри у уни вер зал ни од брам бе ни са вез, као 
и при бли жа ва ње Ју го сла ви је Не мач кој и Ита ли ји за вре ме вла де Ми ла на Сто-
ја ди но ви ћа, са мо су не ки од нај и зра же ни јих рас ко ра ка ко ји су се ис по љи ли 
и што је на шло од ра за у по сла ни ко вим из ве шта ји ма из Пра га.56 Не по во љан 
раз вој од но са до био је свој од раз и у уче ста ли јим са стан ци ма по сла ни ка Про-
ти ћа са нај ви шим че хо сло вач ким зва нич ни ци ма ко ји су пре ко ње га тра жи ли 
пре ци зно из ја шња ва ње ју го сло вен ске вла де по спор ним пи та њи ма. У де цем-
бру 1936. Про тић је био на са стан ку код Бе не ша по сле че га је от пу то вао у 
Бе о град да пре не се ста во ве и зах те ве Че хо сло вач ке. Од го вор ју го сло вен ске 
вла де с ко јим се Про тић вра тио у Праг био је за че хо сло вач ку вла ду ве о ма 

52  АЈ-334-185-508. 
53  Исто. 
54  Двор Кра ље ви не Ју го сла ви је АЈ-74-2-6. 
55  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1935. годи-

ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига VI, приредила Нада 
Петровић, Београд, 2011, стр. 483. 

56  Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1935. годи-
ну..., стр. 239; De ak, str. 138–140. Тре ба на гла си ти да су та да шњи че хо сло вач ки по ли-
тич ки кру го ви као и по сле рат на че хо сло вач ка исто ри о гра фи ја од го вор ност за сла бље-
ње и рас пад Ма ле ан тан те ви де ли пре све га у по ли ти ци вла де Ми ла на Сто ја ди но ви ћа и 
кне за на ме сни ка Па вла. Та кве ста во ве је де ли ла и опо зи ци ја у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји. 
De ak, str.163. О сво јој по ли ти ци пре ма Ма лој ан тан ти и Че хо сло вач кој Ми лан Сто ја ди-
но вић је оп шир но пи сао у свој ме мо ар ској књи зи Ni rat ni pakt, Ri je ka, 1970.

  Ње го ви ста во ви се мо гу пра ти ти и кроз до ку мен те ко ји се чу ва ју у Ар хи ву Ју го сла ви је, 
збир ка Ми лан Сто ја ди но вић, АЈ-37;
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не за до во ља ва ју ћи.57

По сла ни ко ви из ве шта ји не про пу шта ју да ис так ну да су се на не по вољ-
не спољ нопо ли тич ке окол но сти, ка да је у пи та њу Че хо сло вач ка, на до ве за ле 
и уну тра шње у ви ду при кри ве не или отво ре не се па ра ти стич ке тен ден ци је 
тро ми ли он ске не мач ке ма њи не кон цен три са не у обла сти пре ма Не мач кој по-
зна тој као Су де ти, али исто та ко и ла тент на те жња Сло ва ка за ве ћом ау то но-
ми јом а у крај њој ли ни ји и пот пу ном са мо стал но шћу.58

И по ред то га што су се са стан ци на нај ви шем ни воу Са ве та Ма ле ан-
тан те и ге не рал шта бо ва и да ље ре дов но и у ср дач ној ат мос фе ри одр жа ва ли 
на из ме нич но у све три др жа ве, би ла те рал не по се те ра зних зва нич ни ка би-
ле че сте, као што је би ла и по се та ју го сло вен ског ми ни стра од бра не ге не ра-
ла Љу бо ми ра Ма ри ћа 1937. го ди не, ко га су у при су ству по сла ни ка Про ти ћа 
до че ка ли че хо сло вач ки ми ни стар од бра не Фран ти шек Мих ник и ми ни стар 
ино стра них по сло ва Ка мил Кроф та, или пак про сла ва че хо сло вач ких и ју го-
сло вен ских на род них по сла ни ка у Пра гу 1938, све че шћи су би ли ко мен та ри, 
ка ко у ино стран ству та ко и у чла ни ца ма, да је са вез на из ди са ју. На сту пи не-
ких јав них лич но сти, као што је би ло пре да ва ње бив шег ис так ну тог ди пло ма-
те Жи во ји на Ба луг џи ћа у при лог Ма лој ан тан ти, одр жа но у Пра гу исте го ди-
не, био је са мо је дан у ни зу сим бо лич них и, по ка за ће се, не у спе лих по ку ша ја 
да се уне се но ви жи вот са ве зу.59

Ве ли ка Бри та ни ја и Фран цу ска, пот пи су ју ћи Мин хен ски спо ра зум, 
устук ну ле су кра јем 1938. пред Хи тле ром, и Че хо сло вач ка је би ла при ну ђе на 
да се у ко рист Не мач ке од рек не Су дет ске обла сти на ста ње не број ном не мач-
ком ма њи ном. 

Већ та да је би ло мно ги ма ја сно да се Не мач ка ту не ће за у ста ви ти и већ 
15. мар та 1939. го ди не су не мач ке тру пе оку пи ра ле це лу Че хо сло вач ку. Од 
Че шке и Мо рав ске ство ри ли су „про тек то ратˮ а Сло вач ка је фор ми ра на као 
зва нич но не за ви сна др жа ва, ма да су штин ски под не мач ком до ми на ци јом.60

Иа ко је Че шка фор мал но и да ље има ла сво ју вла ду, њен де ло круг и 

57   De ak, str 153–154.
58   Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1938. годи-

ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига IX, приредила Јелена 
Ђуришић, Београд, 2014, стр. 182, 358. 

59   Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1937. годи-
ну, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига VIII, приредила Нада 
Петровић, Београд, 2013, стр. 229, 284–285; Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них 
по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1938. годину..., стр. 300; АЈ-334-71, до си је Ма ла ан-
тан та. 

60   Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је за 1938. годи-
ну..., стр. 559; Из ве шта ји Ми ни стар ства ино стра них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је 
за 1939. годину, „Извори за историју међународних односа 1930–1940”, књига X, при-
редила Јелена Ђуришић, Београд, 2015, стр. 156. 
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овла шће ња су се све ви ше су жа ва ли и не ки углед ни по ли ти ча ри, по чев од 
Бе не ша, већ та да су се опре де ли ли да еми гри ра ју. Ова но ва си ту а ци ја, у ко јој 
је Не мач ка прак тич но анек ти ра ла Че шку и пре у зе ла све нај ва жни је др жав не 
ин ге рен ци је, зна чи ла је да ди пло мат ско пред став ни штво у Пра гу мо ра да се 
уки не и по сто јао је са мо је дан кра ћи пре ла зни пе ри од до за тва ра ња. То се 
де си ло 1. ју на 1939. го ди не, ка да је по слан ство за тво ре но а по сла ник Про тић 
оти шао на ду жност у Пољ ску, у Вар ша ву.61

Због по тре ба оба вља ња ра зних ад ми ни стра тив них по сло ва кон зу лар не 
при ро де (као што су из да ва ње ви за, про ду же ња и из да ва ња па со ша за ју го-
сло вен ске др жа вља не, за шти та њи хо вих ин те ре са, при ку пља ња и да ва ња ин-
фор ма ци ја еко ном ске при ро де, а мо гу ће и још не ки дру ги) у Пра гу је по но во 
отво рен Ге не рал ни кон зу лат на чи је че ло је по ста вљен Ра до ван Шу мен ко вић, 
а ко ји је функ ци о ни сао до не мач ког на па да на Ју го сла ви ју 6. апри ла 1941. 
го ди не.62

Кра јем де цем бра 1939. ју го сло вен ски МИП је од лу чио да уме сто Ге не-
рал ног кон зу ла та у Бра ти сла ви – Сло вач ка ко ји је у ме ђу рат ном пе ри о ду све 
вре ме по сто јао, уста но ви ди пло мат ску аген ци ју ко јом је ру ко во дио, по чев од 
ја ну а ра 1940, Ста но је Си мић, до та да шњи ге не рал ни кон зул.63 Аген ци ја је, по 
све му су де ћи, пре ста ла са ра дом убр зо по ка пи ту ла ци ји Ју го сла ви је.64

Ју го сло вен ска кра љев ска вла да у из бе гли штву је убр зо ус по ста ви ла 
бли ске од но се са че хо сло вач ким по ли ти ча ри ма ко ји су фор ми ра ли вла ду у 
еми гра ци ји, где је нај у ти цај ни ја лич ност био и да ље пред сед ник Едвард Бе-
неш. Раз ме ње ни су и по сла ни ци и од стра не ју го сло вен ске вла де је по ста-
вљен Ве ће слав Вил дер. Та ко је на ста вље на углав ном до бра са рад ња две ју 
зе ма ља из ме ђу рат ног пе ри о да, овај пут у за јед нич ком на сто ја њу да се као 
део ве ли ке са ве знич ке ко а ли ци је дâ до при нос по ра зу фа ши стич ких си ла и 
осло бо ђе њу сво јих зе ма ља.65

У ци љу ефи ка сног оба вља ња по ве ре них по сло ва, По слан ство Кра ље-
ви не СХС/Ју го сла ви је у Пра гу је, као и ве ћи на дру гих, има ло на чел но, осим 
по сла ни ка и јед ног са вет ни ка, још три се кре та ра и јед ног пи са ра. Овај број 
је услед ра зних раз ло га, ме ђу тим, мо гао и ва ри ра ти, обич но на ни же (нај че-

61   АЈ-334, Перс.одс.-185-508; АЈ-391, оп шти де ло вод ни про то кол за 1939. 
62   АЈ-334, Перс.одс.-186-509. Ге не рал ни кон зу лат у Пра гу је пре то га функ ци о ни сао до 

1929, ка да је за тво рен, а у окви ру По слан ства је отво ре но кон зу лар но оде ље ње. 
63   АЈ-334, Перс.одс.-187-510. 
64   Ни смо ус пе ли да уста но ви мо та чан да тум пре стан ка ра да, али је, има ју ћи у ви ду по-

ло жај Сло вач ке у од но су на Не мач ку, ово нај ве ро ват ни је. Ар хив ска гра ђа Аген ци је и 
Ге не рал ног кон зу ла та ни је са чу ва на. (П. Кре јић)

65  Бран ко Пе тра но вић, „Од но си ју го сло вен ске и че хо сло вач ке вла де у еми гра ци ји 1941–
1945ˮ, Вој но и сто риј ски гла сник, бр. 3, Бе о град, 1990, стр. 49–68; Ми ра Ра до је вић, 
„Срп ско-че шка са рад ња то ком Дру гог свет ског ра таˮ, Збор ник Од Мо ра ве до Мо ра ве, 
II, Но ви Сад, 2011, стр. 141–157. 
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шће због ме ра штед ње, ду жих бо ло ва ња за по сле них, не до вољ ног бро ја за-
по сле них на ра ду у цен тра ли због че га је до ла зи ло до за сто ја у ро та ци ја ма 
слу жбе ни ка итд.). Та ко је Бран ко Ла за ре вић, док је био у Пра гу као по сла ник, 
у јед ном тре нут ку остао ско ро сам у По слан ству те је ур гент но тра жио да се 
по ша љу но ви слу жбе ни ци ка ко по сао не би тр пео. Осим слу жбе ни ка МИП-а, 
у Пра гу су при по слан ству по сто ја ли ата ше за штам пу, ко ји је до 1929. био 
ње гов, а по сле слу жбе ник Цен трал ног прес би роа (ЦПБ), за тим про свет ни 
ре фе рент ко га је сла ло Ми ни стар ство про све те, тр го вин ски ата ше по слат од 
Ми ни стар ство тр го ви не, све ште но чу вар вој нич ких гро ба ља по ста вљен од 
Ми ни стар ства ве ра и вој ни ата ше ко га је по ста ви ло Ми ни стар ство вој ске. 
Они су за свој рад, осим по сла ни ку, би ли од го вор ни сво јим ми ни стар стви ма 
(пр вен стве но се ту ми сли на вој ног ата шеа) и има ли су свој пе чат и во ди ли су 
сво ју по себ ну еви ден ци ју.

***
До ку мен тар ну гра ђу По слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Пра гу Ар-

хив Ју го сла ви је пре у зео је од Са ве зног се кре та ри ја та за ино стра не по сло ве 
но вем бра 1990. Ко ли чи на пре у зе те гра ђе је пре ма за пи сни ку из но си ла 18,00 
м, од но сно 166 фа сци кли и 34 књи ге еви ден ци је.Том  при ли ком је кон ста то-
ва но да је гра ђа не ком плет на, не сре ђе на и без ика квог по пи са. Ра спон го ди на 
гра ђе је об у хва тао пе ри од 1929–1941. По сле при је ма у Ар хив, на гра ђи ни су 
вр ше не ни ка кве да ље оп сер ва ци је осим што је ка сни је при ли ком из ра де Во-
ди ча кроз фон до ве Кра ље ви не Ју го сла ви је уста но вље но да се са сто ји го то во 
ис кљу чи во од кон зу лар не гра ђе, тј. ис те клих па со ша, мол би за ви зе и сл. Од 
књи га еви ден ци ја су би ли са чу ва ни ис кљу чи во ад ми ни стра тив ни де ло вод ни 
про то ко ли, так се ни днев ни ци и бла гај нич ки де ло вод ни ци.

По сле узи ма ња у сре ђи ва ње фон да уста но вље но је да по сто ји вр ло ма-
ла ко ли чи на до ку ме на та, cca 0,20 м, и за пе ри од 1921–1929. Од ове ко ли чи-
не, 0,12 м је гра ђа ко ја се од но си на рад ата шеа за штам пу, ком плет на 1927. 
го ди на и не што до ку ме на та из ка сни јих го ди на. Ови до ку мен ти су во ђе ни у 
за себ ном де ло вод ном про то ко лу.

У то вре ме ата ше за штам пу је још увек био слу жбе ник МИП-а, да кле 
ди рект но под ре ђен по сла ни ку, а тек од 1929. он по ста је до пи сник ЦПБ-а,66 те 
је због не знат не ко ли чи не гра ђе од лу че но да се не вр ши раз гра ни че ње већ да 
оста не у окви ру фон да. У це ло куп ном фон ду је ди но она је ди на има сте пен 
по вер љи во сти и, уоп ште узев, пред ста вља по са др жи ни нај вред ни ју гра ђу.

Да ље је уста но вље но да 0,25 м гра ђе при па да Ге не рал ном кон зу ла ту 
Кра ље ви не Ју го сла ви је у Пра гу, као и је дан оп шти де ло вод ни про то кол, и да 
об у хва та ју пе ри од 1939–1941, ка да је по но во ра дио јер је По слан ство због 
оку па ци је Че хо сло вач ке пре ста ло с ра дом. И у овом слу ча ју је од лу че но да је 

66   Ср ђан Ми ћић, стр. 397–399.
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нај це лис ход ни је да до ку мен тар на гра ђа оста не у са ста ву фон да По слан ства 
јер гра ђа Ге не рал ног кон зу ла та из ње го вог пр вог пе ри о да по сто ја ња (до 1929) 
ни је са чу ва на.

Ка да је фонд По слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Че хо сло вач кој 
– Праг узет на об ра ду, да кле, би ло је већ по зна то да го то во це ло куп на са-
чу ва на до ку мен тар на гра ђа има не знат ну ар хив ску вред ност јер се са сто ји 
„углав номˮ од кон зу лар не гра ђе ко ју су чи ни ли по ни ште не па со шке књи жи-
це уме сто ко јих су из да ва не но ве ју го сло вен ским др жа вља ни ма на бо рав ку у 
Че хо сло вач кој, зах те ви за ви зе и ове ре пу но моћ ја и сл. То ни је би ла но вост у 
ра ду с ар хив ском гра ђом ка да су у пи та њу фон до ви Ми ни стар ства спољ них 
по сло ва КЈ јер по зна то је да је, има ју ћи у ви ду по ли тич ку осе тљи вост ове 
гра ђе, она по из би ја њу Дру гог свет ског ра та пре тр пе ла ве ли ку ште ту та ко 
што је, ка ко би се спре чио њен пад у ру ке не при ја те ља, на мер но би ла уни-
шта ва на од стра не ју го сло вен ских вла сти. То се од но си пре све га на фонд 
Ми ни стар ства ино стра них по сло ва, тач ни је, ње го во По ли тич ко оде ље ње, од 
ко га су оста ли са мо „оста ци оста та каˮ. Та ко ђе и гра ђа по слан ста ва КЈ је пре-
тр пе ла ве ли ку ште ту. На ро чи то она ко ја је би ла у не при ја тељ ским зе мља ма, 
јер ни је се мо гло ра чу на ти на по што ва ње ме ђу на род ног пра ва ко је се ти че 
ди пло мат ског иму ни те та, па је, ка ко пи ше Ми лош Цр њан ски у сво јим Ем ба-
ха да ма, по вер љи ва ар хи ва По слан ства у Ри му у ко ме је уо чи ра та слу жбо-
вао, на вре ме уни ште на. Са чу ва на је ар хи ва по слан ста ва ко ја су се на ла зи ла 
у нео ку пи ра ним са ве знич ким и не у трал ним др жа ва ма. Ипак, и та мо где се 
си лом при ли ка мо ра ла уни шти ти по вер љи ва гра ђа, че сто је кроз са чу ва не 
до ку мен те ма ње ва жно сти оста ло до вољ но по да та ка на осно ву ко јих је би ло 
мо гу ће, бар у еле мен тар ном по гле ду, ре кон стру и са ти исто ри јат ра да (кад је 
по че ло не ко по слан ство да ра ди, ко су би ли по сла ни ци, кад је ко ји вр шио 
по сла нич ку функ ци ју у да том по слан ству и сл.). Ве ро ва ло се да би се то 
мо гло и ов де ура ди ти, ме ђу тим, ис по ста ви ло се да кад је у пи та њу исто ри-
јат По слан ства Кра ље ви не Ју го сла ви је у Че хо сло вач кој – Праг, на осно ву 
ње го ве са чу ва не гра ђе – ни је мо гу ће чак ни то. Пре све га јер, осим бу квал но 
јед не ша ке до ку ме на та, ни су уоп ште са чу ва ни до ку мен ти пре 1929. го ди не. 
Од тог пе ри о да па до кра ја функ ци о ни са ња По слан ства 1939, че му тре ба 
при до да ти и пе ри од по сто ја ња Ге не рал ног кон зу ла та у Пра гу до 1941, до ку-
мен тар на гра ђа, опет с не што ма ло из у зе та ка, би ла је кон зу лар не при ро де, 
без исто риј ске вред но сти (па со ши и ви зе, уста но вље ње за ви чај но сти, ове ре 
до ку ме на та и сл.). По што до сад ни је на пи са на ни ка ква мо но гра фи ја на те му 
ју го сло вен ско-че хо сло вач ких од но са ко ја би мо гла да по мог не, из у зев оних 
ко је се од но се на са вез Ма ле ан тан те и већ ра ни је по ме ну те сту ди је за пе ри-
од 1935. до 1939. Ла ди сла ва Де а ка (фу сно та 12), тре ба ло је исто ри јат ства ра-
о ца фон да, тј. По слан ства, ре кон стру и са ти по мо ћу дру гих из во ра. Сре ћом, 
са чван је Пер со нал ни од сек МИП-а КЈ (АЈ-334), и ту су на ђе ни по да ци за све 
по сла ни ке, иа ко и ту не до ста ју до ку мен ти за пе ри од од мах по сле за вр шет ка 
Пр вог свет ског ра та. Са чу ва ни су и Про то кол и Кон зу лар но-при вред но оде-
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ље ње МИП-а (АЈ-334) ко ји су та ко ђе пру жи ли не ке по дат ке. Ка ко је оби чај 
да се да ју и не ки ши ри по да ци ко ји се од но се на рад ства ра о ца фон да, ис-
ко ри шћен је на вред ни ји са чу ва ни из вор, а то су Ме сеч ни из ве шта ји Ми ни-
стар ства спољ них по сло ва КЈ ко ји су по чев од сре ди не 1930. са ста вља ни у 
МИП-у на осно ву ме сеч них из ве шта ја до би ја них од свих по слан ства КЈ. Иа-
ко су ти из ве шта ји ода би ра ни и са жи ма ни, у не до стат ку из вор них из ве шта ја 
из по слан ста ва ко ја не ма ју са чу ва ну гра ђу, као што је то слу чај са Пра гом, 
они пред ста вља ју вре дан из вор ин фор ма ци ја ко ји ко ли ко-то ли ко по ма же да 
се ре кон стру и ше исто ри ја од но са са да том зе мљом, ма кар са мо за пе ри од 
1930–1941. Ови до ку мен ти су об ја вље ни у еди ци ји Ар хи ва Ју го сла ви је под 
на зи вом Из во ри за исто ри ју ме ђу на род них од но са 1930-1940, Из ве шта ји 
ми ни стар ства спољ них по сло ва Кра ље ви не Ју го сла ви је I-X. Као из у зет но 
зна ча јан оп шти из вор по да та ка ис ко ри шће на је и мо но гра фи ја Ма ла Ан тан-
та 1919–1938. Зде не ка Сла де ка, по зна тог че шког исто ри ча ра, пре ве де на и 
об ја вље на у Бе о гра ду 2019. ко ја, исти на, пр вен стве но тре ти ра од но се уну тар 
тро у гла Че хо сло вач ка –Ју го сла ви ја –Ру му ни ја, али да је и оби ље по да та ка ко-
ји се оно се на би ла те рал не ју го сло вен ско-че хо сло вач ке од но се. Од дру гих 
фон до ва при ку пље ни су и по да ци из фон да Двор Кра ље ви не Ју го сла ви је 
(АЈ-74), Ми ни стар ство ве ра (АЈ-69), Цен трал ни Прес Би ро – ЦПБ (АЈ-38); 
Ми ни стар ство фи нан си ја (АЈ-70). Ко ри шће на су и ме мо ар ска де ла као што 
су књи ге Ива на Хри ба ра (фу сно та 4) и Бо гу ми ла Во шња ка (фу сно та 20). 
На рав но, за пе ри од вла де Ми ла на Сто ја ди но ви ћа не за о би ла зни су ње го ви 
ме мо а ри (фу сно та 56).

То ком ар хи ви стич ке об ра де по твр ђе но је да се го то во сва оста ла до ку-
мен тар на гра ђа за и ста са сто ји од по ни ште них па со шких књи жи ца и из да тих 
ви за, мол би за утвр ђи ва ње за ви чај но сти, ове ра до ку ме на та и да као та ква 
не ма исто риј ску вред ност и не пред ста вља ар хив ску гра ђу па пре ма то ме 
ни је ис пу ни ла кри те ри јум за трај но чу ва ње. Из у зе так је на пра вљен ка да су у 
пи та њу па со шке књи жи це сту де на та из Ју го сла ви је ко ји су сту ди ра ли у Че-
хо сло вач кој од ко јих су не ки ка сни је по ста ли по зна ти струч ња ци, на уч ни и 
кул тур ни рад ни ци. Та ко ђе, оста вље ни су и ода бра ни при мер ци по је ди на ца: 
по слов них љу ди, умет ни ка ко ји су жи ве ли и ра ди ли у Че хо сло вач кој, али и 
обич них рад ни ка. Ка да је у пи та њу оста ла гра ђа, ту је би ло вр ло ма ло не ких 
вред ни јих до ку ме на та. При ли ком ва ло ри за ци је ко ри шће ни су кри те ри ју ми 
са др жај не вред но сти до ку ме на та, исто риј ско-дру штве них окол но сти у ко-
ји ма су на ста ли као и спољ них обе леж ја. У це ли ни кри те ри јум за ва ло ри-
за ци ју је био не што бла жи не го што би ина че био слу чај. Од лу че но је да се 
због ма ле ко ли чи не не вр ши раз гра ни че ње гра ђе Ге не рал ног кон зу ла та већ 
да оста не у скло пу фон да По слан ства. По сле ар хи ви стич ке об ра де оста ло 
је укуп но 0,95 м по хра ње них у 8 фа сци кли као и 23 књи ге еви ден ци ја, тј. 
1,50 м, што укуп но чи ни 2,45 м. Гра ђа фон да је фи зич ки у до бром ста њу, 
ори ги нал на, али има и ко пи ја, као и до ку ме на та без фор мал них обе леж ја. 
До ку мен та су ско ро ис кљу чи во на срп ском, хр ват ском, че шком и не мач ком 
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је зи ку, ма да се мо же на ћи и по не ки до ку мент на дру гим је зи ци ма. Сем не-
што ма ло из ве шта ја (пре све га ата шеа за штам пу), оста ли до ку мен ти су ра-
зна пи сма, већ по ми ња ни при мер ци па со шких књи жи ца а има и не ко ли ко 
при ме ра ка че шке штам пе.

И ма ју ћи у ви ду де ло круг ства ра о ца фон да, са др жај и вр сту гра ђе, и на-
ро чи то сте пен ње не ком плет но сти, при ли ком сре ђи ва ња гра ђе при ме њен је 
прин цип сло бод не про ве ни јен ци је – об лик функ ци је и де лат но сти. На осно ву 
то га са ста вље на је до не кле упро шће на кла си фи ка ци о на ше ма ко ја се са сто ји 
из сле де ћих гру па: 

I. ПО ВЕР ЉИ ВА АР ХИ ВА
1. Ата ше за штам пу и до пи сни штво ЦПБ-а

II. АД МИ НИ СТРА ТИВ НА АР ХИ ВА
1. Ју го сло вен ско-че хо сло вач ки еко ном ски од но си 
2. Кул тур ни, на уч ни, про свет ни, спорт ски и вер ски од но си Ју го сла ви је
    и Че хо сло вач ке
3. По слан ство, кон зу ла ти и дру га пред став ни штва КЈ у Че хо сло вач кој
4. Ра зно

III. КЊИ ГЕ ЕВИ ДЕН ЦИ ЈЕ

У окви ру по вер љи ве ар хи ве ко ја чи ни исто вре ме но и је ди ни цу опи са 
на ла зе се до ку мен ти на ста ли ра дом ата шеа за штам пу, а ка сни је до пи сни-
ка ЦПБ-а (ком плет на 1927. и по је ди нач ни до ку мен ти из ка сни јих го ди на). 
Они чи не нај вред ни ји део гра ђе По слан ства и са др же те ку ће, ме сеч не и го-
ди шње из ве шта је о до га ђа ји ма на че хо сло вач кој дру штве ној и по ли тич кој 
сце ни, од но си ма Ју го сла ви је и Че хо сло вач ке, пи са њу че хо сло вач ке штам пе 
о Ју го сла ви ји, кон так ти ма са до ма ћим но ви на ри ма и пла си ра њу ју го сло вен-
ских ста во ва, мол ба ма за одо бре ње по вла шће не во жње но ви на ри ма, до ста ви 
про па ганд ног ма те ри ја ла итд.

Ад ми ни стра тив на ар хи ва ко ја се тиче од но са Ју го сла ви је и Че хо сло-
вач ке са др жи ин фор ма ци је о по слов ним кон так ти ма за ин те ре со ва них че хо-
сло вач ких и ју го сло вен ских фир ми, из да ва њу ви за че хо сло вач ким по слов ним 
љу ди ма ра ди од ла ска у Ју го сла ви ју на скуп шти не ак ци о нар ских дру шта ва, 
пре го во рима о ис по ру ка ма че хо сло вач ких про из во да, ис пи ти ва њу мо гућ но-
сти пла сма на итд. По сто је по да ци и о со ци јал ном по ло жа ју на ших рад ни ка 
ко ји су би ли на ра ду у Че хо сло вач кој јер тре ба има ти уви ду да је Че хо сло вач-
ка као раз ви је на ин ду стриј ско-по љо при вред на зе мља има ла, из у зев за вре ме 
Ве ли ке еко ном ске кри зе, по тре бу за до дат ном рад ном сна гом. Че хо сло ва ци 
су ра до пу то ва ли у Ју го сла ви ју, на ро чи то на Ја дран ско мо ре ко је су до жи вља-
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ва ли и као сво је, а са дру ге стра не че сте су би ле екс кур зи је из Ју го сла ви је, 
та ко да има и ту ри стич ких ин фор ма ци ја.

Ка да је у пи та њу са рад ња у обла сти про све те и кул ту ре до ку мен ти се 
од но се на раз не кул тур не, на уч не, про свет не и спорт ске ма ни фе ста ци је ко је 
су се одр жа ва ле, као што су из ло жбе, пре да ва ња, спорт ски су сре ти, струч не и 
на уч не по се те, на дру штва ју го сло вен ских сту де на та и уче ни ка, њи хо ве про-
сла ве, сме штај и сти пен ди је на че шким уни вер зи те ти ма и шко ла ма. По сто ји 
и не ко ли ко до ку ме на та из обла сти вер ских од но са ко ји се од но се пре све га на 
пра во слав ну цр кву у За кар пат ској Ру си ји ко ја је та да би ла под ју рис дик ци јим 
Си но да Срп ске пра во слав не цр кве.

Ма те ри ја ли ко ји се од но се на уста но ве кон зу ла та да ју не пот пу не по дат-
ке о ме сти ма у ко ји ма су се на ла зи ла кон зу лар на пред став ни штва КЈ у Че хо-
сло вач кој, ли ци ма ко ја су им би ла на че лу и за по сле ном осо бљу. Ипак, ви ди 
се да су осим по ме ну тих ка ри јер них ге не рал них кон зу ла та по сто ја ли не ко 
вре ме још и по ча сни кон зу ла ти у Бр ну, Мо рав ској Остра ви, Кар ло вим Ва ри-
ма, што је при лич но не у о би ча је но. У Пра гу је два де се тих го ди на упо ре до са 
ка ри јер ним ге не рал ним кон зу ла том по сто јао и по ча сни ге не рал ни кон зул, у 
лич но сти углед ног исе ље ни ка Ро ка Бра да но ви ћа. Има по да та ка и да је на тлу 
Че хо сло вач ке по сто ја ло пред став ни штво „Ју го сло вен ске реч не пло вид беˮ и 
да је би ло отво ре но тр го вин ско пред став ни штво. 

У кла си фи ка ци о ној гру пи „Ра зно”, ко ја је сти ца јем окол но сти по ста ла 
нај о бим ни ја и ко ја је си сте ма ти зо ва на у не ко ли ко је ди ни ца опи са, на ла зе се 
по је ди нач ни до ку мен ти ко ји се од но се на ре па три ја ци ју на ших гра ђа на из 
Ру си је и по моћ че хо сло вач ких вла сти, за тим за сту па ње ју го сло вен ских гра-
ђа на од стра не че хо сло вач ког кон зу ла та у Ки ни, пи сма По слан ству од стра не 
че хо сло вач ких гра ђа на по во дом ју го сло вен ског др жав ног пра зни ка или са-
у че шћа по во дом уби ства кра ља Алек сан дра и др. Да ле ко нај ве ћа ко ли чи на 
гра ђе у овој гру пи од но си се на ра зну гра ђу кон зу лар не при ро де (при мер ци 
па со ша, мол би за њи хо во про ду же ње, из да ва ње но вих, ви зе, утвр ђи ва ње за-
ви чај но сти ода бра них ли ца и сл.).

Као ин фор ма тив но сред ство за гра ђу По слан ства КЈ у Че хо сло вач кој – 
Пра гу ура ђен је су мар но-ана ли тич ки ин вен тар. Овим ће се учи ни ти до ступ-
ним ис тра жи ва чи ма оно што од гра ђе ове уста но ве има вред ност. 

При ли ком ци ти ра ња ко ри шће ња ар хив ске гра ђе овог фон да на во ди 
се сиг на ту ра ко ја са др жи озна ке Ар хи ва Ју го сла ви је (АЈ), бро ја фон да (391) 
бро ја фа сци кле и је ди ни це опи са.

Укуп на ко ли чи на гра ђе фон да из но си 2,45 м, од то га (8 ку ти ја и 9 је ди-
ни ца опи са) 1,50 м књи га еви ден ци је (23 књи ге).
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Pre drag Kre jić

Mis sion of the King dom of Yugo sla via in Czec ho slo va kia – Pra gue 1919–1939
– In sti tu tion and ar chi val ma te rial –

Ab stract
The end of the First World War led to a dra ma tic tran sfor ma tion of the po li ti cal 

map of Eu ro pe, on which new sta te struc tu res emer ged, one of which was Czec ho slo va kia, 
whi le the King dom of Ser bia was uni ted with the ter ri to ri es un der the ru le of Au stria-Hun-
gary and Mon te ne gro to form the King dom of Serbs, Cro ats and Slo ve nes, i.e. Yugo sla via. 
From the very be gin ning, the se co un tri es for med clo se re la ti ons in all are as, and to get her 
with Ro ma nia for med an al li an ce known in hi story as the Lit tle En ten te. The mis sion of 
the King dom of Yugo sla via in Czec ho slo va kia cer ta inly played a ma jor ro le in pro mo ting 
mu tual re la ti ons, but due to the po or pre ser va tion of its do cu men tary fund, it is diffi    cult to 
gi ve a real jud gment on this. The ma te rial of ot her funds can par ti ally help us with this, as 
well as the pu blis hed li te ra tu re that was cre a ted on the ba sis of do cu men tary ma te rial kept 
in the Czech Ar chi ves in Pra gue. 

Пре драг Крейич

По сольство Ко ро лев ства Юго сла вии в Че хо сло ва кии - Пра га, 1919–1939 гг.
– Уч ре жде ние и ар хивные ма те ри алы –

Крат кое со дер жа ние
Окон ча ние Пер вой ми ро вой войны при ве ло к рез ко му пе ре крою по ли ти че-

ской карты Европы, на ко то рой были со зданы новые го су дар ственные обра зо ва ния, 
од ним из ко торых ста ла Че хо сло ва кия, а Ко ро лев ство Сер бии было объеди не но с 
тер ри то риями, на хо див ши мися под властью Ав стро-Вен грии и Чер но го рии с обра зо-
ва ни ем Ко ро лев ства СХС, то есть Юго сла вии. Эти го су дар ства с са мо го на ча ла уста-
но ви ли тесные вза и мо от но ше ния во всех областях и вме сте с Румынией обра зо ва ли 
союз, из вестный в ис то рии как Ма лая Ан тан та. По сольство Ко ро лев ства Юго сла вии 
в Че хо сло ва кии, без у слов но, сыгра ло большую роль в раз ви тии вза и мо от но ше ний, 
но из-за пло хой со хран но сти его до ку мен тально го фон да о нем труд но су дить. Ча-
стич но в этом нам мо гут по мочь ма те ри алы дру гих фон дов, а так же опу бли ко ван ная 
ли те ра ту ра, со здан ная на осно ве до ку мен тально го ма те ри а ла, хранящегося в Чеш-
ском ар хи ве в Пра ге.
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